

教父蔡振华

当运动员时，他在连续三届世乒赛上都有金牌入账，是中国男乒的绝对核心；做教练员时，他带领步入低谷的中国男乒重塑辉煌，成为“大满贯”教练；如今踏上仕途，他在5年内连升4级，从最初的乒羽中心副主任成了现在的国家体育总局副局长，而在不久前，更是成为乒协和羽协的双料掌门人。他，就是蔡振华，对于中国乒乓球乃至中国体育来说，这是一个堪称教父的人物。



制图 李荣荣

全英羽毛球公开赛 中国包揽五金

新华社英国伯明翰3月8日电(记者 李丽)8日中国选手在全英羽毛球公开赛上包揽5个单项金牌，成为这项赛事国际化后首个实现包揽的队伍。

这也是中国羽毛球队自1987年北京世锦赛后再次在重大国际赛事中实现囊括金牌。其中林丹以2:0轻松击败李宗伟重现奥运会男单决赛的辉煌一幕，拿下个人第四个全英赛冠军；而女单小将王仪涵以3:0击败丹麦的拉斯姆森，获得出道以来首个桂冠。

在其他三个项目决赛中，女双老将张亚雯赵婷婷以2:0战胜队友成淑赵芸蕾；风云组合蔡口付海峰以2:0击败韩国“黑马”组合韩相训黄智万；何汉斌于洋以2:1击败韩国的高成炫河贞恩。

全英赛自1948年开始允许全世界球员参赛后，还没有一支队伍可以独揽金牌，而中国队在第99届赛事上创造了历史。

阿尔加夫杯 中国女足 一球小胜芬兰

北京时间昨晚，阿尔加夫杯最后一轮小组赛打响，中国女足迎战芬兰队。第80分钟，张颖在左路控球吸引了两名芬兰队员，随后将球分给了插上的毕妍，后者在禁区弧顶直接远射，皮球从球门左上角入网，1:0。由此，中国队跻身前六名。

新闻

广东球迷 自创足球教材

一位来自广东信宜的球迷中式(网名)声称：“发展了一百多年，有几十亿人参与过的现代足球运动，其基本技术理论体系中存在着重大缺陷。”而这个缺陷已经被他发现了。

这是一个叫某某中的中国人所发明的踢足球的方式，所以叫《中式足球基本技术》，“这全部都是自己有感而发写成的论文，连参考书都没看过，因为参考书上没有这些东西……”中式在论文中抨击了麻雪田在《足球技巧图解》(北京体育大学出版社出版)中对“两次触球技术”的讲解。他有些遗憾地说：“我用了十多年自己发明的‘后控球’技术，发现好用得不得了，但周围及电视上所有的足球运动员一个都不会用。”他认为世界足坛最接近中式足球踢法的球星当属齐达内，而被誉为“能在圆桌上跳舞的盘带大师”里克尔梅呢？中式的回答是“我不认识这个人”。

中式介绍自己是广东省信宜市某镇的供电所职员，至今已踢了20多年的足球，却发现中式足球踢法是某一天他在观看篮球赛时突然意识到足球最基本的踢法与篮球是相通的。他坚持认为，自己的发明“将对现代足球运动的发展产生划时代的意义”。

逸柯

■体坛快讯

●在墨西哥蒙特雷网球公开赛昨天进行的女单决赛中，中国“金花”李娜迎战法国名将巴托利，最终以0:2惜败，获得蒙特雷公开赛亚军。

●正官庄杯世界女子围棋锦标赛昨天结束，中国棋手李赫初段执白中盘战胜了韩国主将李玟真五段，帮助中国队第三次夺得该项赛事的冠军，并获得冠军奖金7500万韩元。

快报记者 陶晶

●在北京奥运会上战胜中国“双保险”周吕鑫和火亮，夺得男子10米台金牌的澳大利亚人马修·查姆日前在悉尼参加了同性恋大游行，并公开表示自己已找到了“爱人”。

三“心”二“意”书写传奇

蔡振华，这个出生于无锡的江苏男人无疑是中国体育史上的一个传奇，而书写这个传奇离不开他的三“心”二“意”。

冠军的心

“蔡振华是属于那种特别想要的队员。”蔡振华刚进入江苏二队时的教练凌群立告诉记者，“他知道自己要取得什么样的成绩。”

蔡振华在江苏队时，训练条件跟现在根本没法比，一个体操馆用布隔成了乒乓球馆和武术馆，“那时根本不可能安装空调，但就是这样，蔡振华他们在冬天也都是赤膊训练。”据凌教练回忆，当时正常情况下，基本上每天训练5个小时左右，当时蔡振华又是重点队员，经常在训练结束后还要和教练“单练”，“但他从没抱怨过”。凌教练说，这是因为蔡振华有一颗冠军的心。

男人的心

成为中国男乒主教练之后，蔡振华给人最深刻的印象是铁腕，面对马文革这样的“大腕”，蔡振华一点都不手软，2004年“棒打鸳鸯”事件——白杨等4名在国乒内部谈恋爱的队员被直接开除出队，更令他威名远扬。然而凌教练告诉记者，其实蔡振华也有非常柔情的一面。

“有一次去安徽打比赛，当时是在剧院舞台上打，观众离球员很近，结果蔡振华在练球时不小心把球拍甩出去了，正好砸中了一名观众的头，当时血就顺着那个人的手往下流。比赛刚一结束，他马上询问那个球迷的情况，后来把大会发给我们江苏队几个人的点心都收集起来，包装好了去看望那个球迷。”

朋友的心

蔡振华朋友多、人缘好，这是乒乓球圈内公认的。

对于这一点，作为昔日恩师的凌群立也十分认同，“运动队里小孩比较多，有些孩子自己有什么好东西、好吃的会藏着掖着，但蔡振华从来不会这么做，他不管有什么好吃的东西，都会在宿舍里拿出来给大家一块分着吃。”

少年意气

据凌教练介绍，蔡振华刚到南京体院时其实不叫“蔡振华”，而是“蔡正华”，直到1981年4月之后他才改名，“当时是第36届世乒赛刚结束，蔡振华和队友拿到了男子团体冠军，他当时表示，觉得自己已经有了振兴中国乒乓球的能力，而且他有这样的志愿，因此他就把‘正’改成了‘振’，寓意要振兴中华。”

鞋子、袜子、床铺和桌子总是很干净，足球、长跑、爬山和武术馆，“蔡振华‘永远争第一’”体现在各方面。在凌教练看来，蔡振华后来能成为一名优秀的教练也是从小就扎下了根基，“我们队里打完比赛后，我要求他们把比赛战术写成书面材料，蔡振华就坐在我房间里写，遇到有些不太理解的还会过来问，这种战术什么时候用，那种战术有什么好处。”



凌群立教练接受快报记者采访 快报记者 顾伟 摄

超人意志

凌教练不止一次地说，蔡振华是个有着超强意志的“超人”。“蔡振华的腰一直都有问题，因为他打球时发力特别猛。刚来南京时他二十三岁，还好一点，到了十五六岁的时候问题挺严重了。”凌教练说，“我学着给他按摩，第一天揉完后，第二天训练时一点看不出腰有问题。”

事实上，蔡振华的腰伤从没断过，最严重一次是在1996年亚特兰大奥运会之前，蔡振华的腰伤到了可能引发瘫痪的程度，但他竟趴在球台上指挥队员训练，而在那一届奥运会上，中国乒乓球队上演了包揽好戏。

教父·新政

野心勃勃

2月28日，蔡振华在羽协换届会议上正式当选主席；几天后在江苏太仓，他又从徐寅生手中接棒，当选乒协主席。中国两大王牌项目的协会主席集于一人，蔡振华再次创造历史！

羽毛球

●提升羽协话语权

“成绩好、水平高是项目发展的一部分，我们现在的状态是在国际羽联话语权上，人微言轻，受制于人。”

分析：羽羽去年底频繁退赛，总教练李永波数次就国际羽联的措施“发飙”，这些都招来了后者强烈不满。因此蔡振华就任羽协主席后，表示首要任务就是扭转这一局面，强调从全局出发考虑问题。

●从严治军

“我们一定要克服以往对于主力队员的仁慈，敢于有意识地折腾他们。”

分析：蔡振华的严厉出了名，现在看来他要把这套成功经验复制到羽毛球队。此提法很有指向性，因为对于李永波宽松的管理环境和选人、用人尺度，此前一直众说纷纭，不知羽毛球队能否适应新局面。

●用人不拘一格

“我个人认为，是人才一定要用。”

分析：蔡振华用人一向比较大胆，这一点同样惹人遐想——出走的李永波能回归吗？对这个敏感话题他并不忌讳，表示要看时机。

乒乓球

●“养狼”计划，派陪练助阵欧洲选手

“以前我们惊呼‘狼来了’。现在随着我们不断进步，‘狼’逐渐没了，我们要把‘狼’再养起来，有竞争是好事。”

●乒超要发展成NBA，羽球联赛年内启动

“中国乒乓球运动的国际化已经初露端倪”，“2009年将是中国羽毛球俱乐部超级联赛的启动年！”

●体教结合，建设中国乒乓球学校

“要吸引更多的高智商天才加入到乒乓球运动中来，必须走体教结合的路子。要在青少年集训中开设文化课。” 欣闻

教父·前传

在意大利，他也是教父

运动员时代的蔡振华无疑是个捣蛋鬼，但你还是很容易从下面的故事中寻找到日后帮助他在教练岗位上大放光彩的品质，比如敢闯敢做，比如善于钻研……

A.蔡振华的姐姐11岁那年染上天花，经误诊为高烧后被治死，他哥哥11岁时游泳被淹死。蔡振华成了全家唯一希望，他也很争气，进入无锡市少体校后4个月就成为市少年冠军。

B.13岁那年，进入南京体工队没多久的他有次看到操场上停了很多大卡车，一时兴起便一头钻进里面，把车启动了，要知道他之前根本没开过汽车。

C.进入国家队后蔡振华调皮本性不改，业余时间比较散漫，朋友也特别多，有时候熄了灯之后还跟施之皓、曹燕华等人偷偷聚在一起聊天。但许绍发还是发现了蔡振华身上的帅才，力

排众议让他当队长。

D.让球是中国乒乓球难以回避的话题，当年蔡振华也遭遇过。1981年，20岁的他杀入世乒赛男单决赛，按安排让给老将郭跃华，但两年后两人再次决赛相遇时，郭却未按“约定”让还给他，没得男单冠军成为他永远的遗憾。

E.蔡振华的拍子是两面红色胶皮，1983年世乒赛，他用这个球拍对阵老瓦取得经典胜利，精明的老瓦也被他玩得团团转。国际乒联为此专门修改规则，球拍两面必须各粘红、黑胶皮。两年后，才24岁的蔡振华不得不早早退役。

F.退役后蔡振华被公派意大利，仅用3年半，他就把来自教父故乡的意大利队带到世界第七，至今他还被意大利人称为“乒乓教父”。尽管在意大利生活好得多，但他还是在1989年听从召唤，带着怀孕的妻子回到北京。 宗和

教父·柔情

孝顺的儿子

妈妈万梅仙总说自己的儿子是个大孝子。凌教练告诉记者，当年蔡振华还在体院时他就看出来，“有一次蔡振华的父母带着他妹妹来看他，妹妹当时还抱在手上，我看到蔡振华跑出去之后马上就抱妹妹到自己怀里，不停地哄她开心。”1994年父亲患肝癌后，蔡振华从北京赶回来，借了辆大奔带老爹环太湖游了一圈，尽管最后尽了孝心，但他还是很难过。而母亲是他最亲的人，至今他仍喜欢吃妈妈做的荷包蛋。

粗心的老公

乒乓队似乎有与演艺界联姻的传统，老蔡的妻

子黄胜原来就是北京红旗越剧团的演员。在她眼里，老蔡是个憨厚的好人，不过也是个粗心的老公，在家里甚至不敢换灯泡。而这么多年来唯一的浪漫，是他在1996年奥运会后送的33朵玫瑰。

愧疚的爸爸

蔡振华回国时儿子蔡意还在妈妈肚子里，等他出生后，爸爸的工作又很忙。因此老蔡基本没有关心过儿子成长，因此直到现在，蔡振华依然觉得自己对不起儿子。如今蔡意已快20岁，并没太多的体育天赋，倒是遗传了妈妈的演艺细胞。

本组撰稿(除署名外) 快报记者 陶晶

